

ТЕМА 4. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ХОЗЯЙСТВА



§ 11. Понятие о хозяйстве. Структура хозяйства



Вспоминаем. Что является объектом изучения экономической географии? Какие виды деятельности людей вам известны?



Размышляем. Почему в процессе исторического развития общества хозяйственная деятельность людей усложняется, становится всё более разнообразной?

11.1. Понятие о хозяйстве.



Хозяйство — это совокупность всех видов деятельности людей, в процессе которой создаются новые материальные и нематериальные блага, направленные на удовлетворение разнообразных потребностей человека (рис. 31).



Рис. 31. Состав хозяйства

Первыми и наиболее примитивными видами хозяйственной деятельности людей были собирательство, рыбная ловля и охота. Занимаясь ими, человек присваивал то, что было создано природой, и удовлетворял свою

главную потребность — потребность в пище. Постепенно, по мере развития общества, потребности человека и человеческая деятельность становились более разнообразными. Население стало заниматься сельским хозяйством. Произошло первое общественное разделение труда. В составе сельского хозяйства выделились растениеводство и животноводство.

Совершенствование орудий труда и способов их производства привело к возникновению других видов деятельности. Появились ремёсла, которые в последующем положили начало промышленному производству. Люди возводили жилища, прокладывали дороги. В процессе этого появились строительство и транспорт. Со временем люди начали обмениваться результатами своего труда — возникла торговля. Все эти виды деятельности осуществлялись на определённой территории и были взаимосвязаны между собой. Сначала появилось домашнее хозяйство, потом — хозяйство конкретного населённого пункта. По мере развития и укрепления государств формировалось национальное хозяйство, а развитие экономических отношений между странами привело к возникновению мирового хозяйства.

Таким образом, **хозяйство, или хозяйственная деятельность людей, — категория историческая и территориальная (географическая). Оно формируется на определённой территории и имеет свои особенности в каждый конкретный период исторического развития.**

11.2. Структура хозяйства. Под структурой хозяйства понимается **соотношение разных видов хозяйственной деятельности между собой.** Знание структуры хозяйства позволяет установить, какие виды хозяйственной деятельности являются ведущими, т. е. играют основную роль в экономике страны, региона, всего мира.

На протяжении большей части исторического времени ведущим видом хозяйственной деятельности в большинстве стран мира было сельское хозяйство. Такая экономика называлась аграрной. По мере совершенствования орудий труда, техники и технологий возрастало значение промышленного производства и преобладающим становился промышленный (индустриальный) тип экономики. В конце XX в. основную роль в хозяйстве наиболее развитых стран мира стали играть услуги, что позволило говорить о переходе к постиндустриальному типу экономики (рис. 32).

Изучение структуры хозяйства позволяет определять не только тип экономики, но и выявлять особенности развития отдельных видов хозяйственной деятельности. Например, можно установить соотношение между

Экономика включает хозяйственную деятельность людей, а также отношения, связанные с производством и распределением товаров и услуг.



Рис. 32. Структура экономики аграрного (а), индустриального (б) и постиндустриального типа (в), (%)

растениеводством и животноводством в сельском хозяйстве. Более высокий удельный вес стоимости продукции животноводства, как правило, свидетельствует о высоком уровне развития всего сельского хозяйства. Такая структура сельского хозяйства характерна для наиболее развитых в экономическом отношении стран. В развивающихся странах ведущую роль в сельском хозяйстве играет растениеводство.

Рассчитав структуру промышленности, можно узнать, как соотносятся в ней добывающие и обрабатывающие производства. В странах с высоким уровнем экономического развития определяющую роль в промышленности играют обрабатывающие производства, а среди них — машиностроение и химическая промышленность. В развивающихся странах высоким остаётся удельный вес добывающих производств.

11.3. Сферы, отрасли и виды хозяйственной деятельности. Современное хозяйство — это несколько тысяч самых разнообразных видов хозяйственной деятельности людей. Их возникновение является результатом процессов общественного разделения труда. (Вспомните из курса истории, что собой представляет процесс общественного разделения труда и какими причинами он обусловлен.)



Вид хозяйственной, или экономической, деятельности, — это процесс, при котором объединение материальных ресурсов, оборудования, труда, технологий приводит к получению однородного набора продуктов (товаров или услуг).

Примером общественного разделения труда в ходе исторического развития может служить выделение в сельском хозяйстве растениеводства и животноводства. В растениеводстве, в свою очередь, также выделились самостоятельные виды деятельности: выращивание зерновых культур, садоводство, овощеводство, картофелеводство и т. д. В животноводстве со временем выделилось разведение крупного рогатого скота (скотоводство), свиноводство, овцеводство и другие направления.

В настоящее время в Республике Беларусь разработан и используется **Общегосударственный классификатор видов экономической деятельности (ОКЭД)** (см. форзац 1). В нём выделено несколько уровней видов деятельности. Первый, самый высокий уровень классификации включает укрупнённые виды деятельности (сельское хозяйство, промышленность, транспорт и др.). На следующем уровне в каждом из этих укрупнённых видов деятельности выделяют виды деятельности более низкого порядка. Всего в классификаторе представлено пять уровней видов деятельности.

Вы уже знаете, что все виды экономической деятельности взаимосвязаны между собой. Каждый новый вид деятельности исторически появлялся как запрос со стороны общества на удовлетворение каких-то потребностей людей. Поэтому существует целый ряд близких между собой видов экономической деятельности, которые можно объединить в отрасли хозяйства.



Отрасль хозяйства — совокупность видов экономической деятельности, обладающих сходством используемого сырья, производимой продукции, организации производства и технологий.

В основе взаимосвязи видов деятельности внутри отрасли может лежать общность используемого сырья (лесная промышленность), либо используемых технологий (химическая промышленность), либо назначения выпускаемой продукции (пищевая промышленность, топливная промышленность).

Помимо разнообразных видов деятельности и отраслей хозяйства выделяют также сектора и сферы хозяйственной деятельности. Объединение видов деятельности в сектора происходит в зависимости от характера производимой продукции. Соответственно выделяют первичный, вторичный и третичный сектора экономики (рис. 33).

В первичный сектор объединяются виды деятельности, напрямую связанные с использованием природных ресурсов (сельское хозяйство, добывающая промышленность). Вторичный сектор образуют отрасли обрабатывающей промышленности и строительство. Вместе отрасли первичного и вторичного



Рис. 33. Сектора экономики: первичный (а), вторичный (б), третичный (в)

секторов создают так называемый реальный сектор экономики. Именно здесь производится материальная (реальная) продукция, которая имеет вещественно-энергетическую форму. Поэтому **виды деятельности первичного и вторичного секторов экономики объединяют в сферу материального производства, или сферу производства.**



Сфера производства — часть хозяйства, объединяющая виды экономической деятельности, в которых создаются материальные блага.

Третичный сектор объединяет виды деятельности по оказанию услуг. **Услуга** — это одно или несколько действий, направленных на удовлетворение разнообразных потребностей человека. Здесь материальная продукция не производится. Она либо перераспределяется (торговля), либо доставляется к потребителю (транспорт), либо восстанавливаются её потребительские качества (ремонт). Виды деятельности третичного сектора объединяются в **сферу нематериального производства, или сферу услуг.**



Сфера услуг — часть хозяйства, которая включает в себя все виды услуг.



Обобщим и запомним. Хозяйство — это совокупность всех видов деятельности людей, в процессе которой создаются новые материальные и нематериальные блага, направленные на удовлетворение разнообразных потребностей человека. Под структурой хозяйства понимается соотношение разных видов хозяйственной деятельности между собой. В целях изучения видов хозяйственной деятельности, организации статистического учёта результатов деятельности людей проводится классификация видов хозяйственной деятельности, выделяются отрасли хозяйства, сектора и сферы хозяйственной деятельности.



Проверим себя. 1. Что понимается под хозяйством? Каковы причины появления и усложнения хозяйственной деятельности людей? 2. Что понимается под структурой хозяйства и как она определяется? 3. Для чего нужны знания о структуре хозяйства? 4. Что такое отрасль хозяйства и по каким признакам виды хозяйственной деятельности объединяются в отрасли? 5. На основе каких признаков выделяются сферы хозяйственной деятельности?



От теории к практике. Постройте круговую диаграмму, отражающую структуру занятости ваших родственников по секторам и сферам хозяйственной деятельности.



Обсудим. Как вы считаете, будут ли со временем появляться новые виды хозяйственной деятельности людей? Ответ обоснуйте.

§ 12. Факторы размещения хозяйства



Вспоминаем. Что такое территория? Как размещается население по территории земного шара?



Размышляем. Почему в разных странах и регионах мира наблюдаются существенные различия в размещении видов хозяйственной деятельности?

12.1. Понятие о факторах размещения хозяйства. Размещение хозяйства и отдельных видов хозяйственной деятельности людей (промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта и др.) на территории отдельных стран, регионов и всего мира происходит не случайно, а под влиянием определённых условий (факторов).

Факторы размещения хозяйства — условия, которые оказывают решающее влияние на выбор места для размещения конкретных производств или видов хозяйственной деятельности.

На начальном этапе развития общества определяющую роль в размещении видов хозяйственной деятельности играли природные условия, природные ресурсы или природный фактор. Этот фактор и сегодня не утратил своего значения. Например, все добывающие промышленные производства размещаются в районах нахождения месторождений полезных ископаемых. Для выращивания тех или иных сельскохозяйственных культур большое значение имеют характер климата и уровень плодородия почв.

Факторы размещения хозяйства не являются неизменными. По мере развития общества и усложнения хозяйственной деятельности людей менялась роль уже существующих факторов и появлялись новые. Так, для развития торговли большое значение имело наличие транспортных путей. Поэтому важной становилась роль транспортного фактора.

В качестве примера изменения роли факторов можно привести фактор трудовых ресурсов. Первоначально многие производства ориентировались на наличие достаточного количества работников и размещались в густонаселённых районах или в крупных городах. Со временем основное внимание стало уделяться качеству трудовых ресурсов, уровню их квалификации. Очень часто появление на территории одного производства является причиной для появления других производств и тем самым также становится фактором их размещения. Например, строительство крупной гидроэлектростанции, производящей дешёвую электроэнергию, способствует появлению в непосредственной близости от неё энергоёмких производств. Это такие производства, в стоимости продукции которых высокий удельный вес составляют затраты на электроэнергию. К их числу, например, относится производство алюминия, химических волокон.

12.2. Виды факторов размещения хозяйства. Факторов или причин, оказывающих влияние на размещение всего хозяйства и отдельных видов хозяйственной деятельности, очень много. Обычно выделяют три основные группы:

к **природным факторам** относят запасы минерально-сырьевых ресурсов, горно-геологические условия их добычи и использования, климатические характеристики территории, характер рельефа и др. Они играют определяющую роль в размещении предприятий добывающей промышленности, водоёмких производств, сельского хозяйства, при организации отдыха и туризма;

к **социально-экономическим факторам** относятся особенности размещения населения, количественную и качественные характеристики трудовых ресурсов, уровень хозяйственной освоенности территории, экономическую политику государства и др.;

к **материально-техническим факторам** относят существующую материально-техническую и научно-техническую базу для хозяйственной деятельности.

В каждой из перечисленных групп можно выделить самостоятельные факторы, оказывающие непосредственное влияние на размещение конкретных предприятий и производств. **Основными факторами размещения хозяйства являются: сырьевой, энергетический, трудовой, потребительский, транспортный, экологический, развития науки и технологий** (рис. 34).

С исторической точки зрения в зависимости от времени их появления факторы размещения хозяйства можно разделить на традиционные (старые) и современные (новые). К традиционным факторам относятся сырьевой, трудовой, транспортный, к современным — экологический и развития науки и технологий.

На размещение конкретных видов хозяйственной деятельности влияет, как правило, не один, а несколько факторов одновременно. Так, многие предприятия химической промышленности размещаются с учётом энергетического и экологического факторов. Влияние энергетического фактора здесь обусловлено необходимостью использования большого количества электроэнергии для производства единицы продукции. Например, для производства синтетических волокон, пластмасс. Роль экологического фактора заключается в негативном влиянии многих химических производств на окружающую среду. Поэтому не допускается их размещение в густонаселённых районах либо предъявляются повышенные требования к технологиям по очистке вредных выбросов.



Рис. 34. Основные факторы размещения хозяйства

12.3. Характеристика основных факторов размещения хозяйства. Под **сырьевым фактором** понимается размещение предприятий у источников исходного материала (сырья) для получения определённой продукции: около месторождений полезных ископаемых, крупных водных объектов, в лесных зонах и т. п. Такие производства основаны на переработке исходного сырья и используют его в больших объёмах, что делает перевозку сырья на большие расстояния нецелесообразной (рис. 35). Сырьевой фактор оказывает значительное влияние на размещение целого ряда промышленных производств. Например, на производство калийных удобрений, цемента, лесопиление, обогащение руд цветных металлов.



Рис. 35. Производства калийных удобрений

Схожим с сырьевым фактором является топливный фактор. Он оказывает определяющее влияние на размещение производств, использующих большие объёмы минерального топлива: угля, природного газа, мазута. К таким отраслям относится теплоэнергетика, отдельные производства чёрной металлургии, химической промышленности. Так, наиболее мощные тепловые электростанции в США, России, Китае построены возле крупных угольных месторождений. Возле них размещаются многие предприятия по производству чугуна и стали.

Энергетический фактор влияет на размещение предприятий, в которых на производство единицы продукции используется большое количество преимущественно электрической энергии. Такие производства называются энергоёмкими. К ним относится производство многих цветных металлов (алюминия, титана и др.) (рис. 36), химических волокон, бумаги. Предприятия по производству энергоёмкой продукции размещаются в тех районах, где в больших объёмах производится преимущественно дешёвая электроэнергия, например, около крупных гидроэлектростанций.



Рис. 36. Производство алюминия

Трудовой фактор оказывает решающее влияние на размещение видов деятельности, основанных на использовании большого количества трудовых ресурсов (трудоёмкие производства). Например, в промышленности к таким производствам относится швейное. В сельском хозяйстве наиболее трудоёмкими являются рисоводство, овощеводство, плодоводство (рис. 37). Ориентированные на трудовой фактор производства размещаются преимущественно в густонаселённых районах с дешёвой рабочей силой.

Потребительский, или **рыночный**, **фактор** влияет на размещение видов деятельности, производящих массовую продукцию, пользующуюся широким (иногда повседневным) спросом у населения. Это продукты питания, одежда, обувь, бытовая техника и др. Потребительский фактор также является определяющим для размещения большинства видов деятельности в сфере услуг: торговли, образования, бытовых услуг. Предприятия этих видов деятельности размещаются практически во всех крупных населённых пунктах, т. е. ориентируются на рынок сбыта, на потребителя.



Рис. 37. Сбор винограда

Роль **транспортного фактора** важна для всех отраслей, продукция которых потребляется не на месте её производства, а поставляется в другие районы. Поэтому многие производства размещаются возле крупных транспортных узлов, в морских портах, на линиях магистральных железных дорог, нефтепроводов.

Фактор развития науки и технологий оказывает определяющее влияние на размещение современных высокотехнологичных и наукоёмких производств: электроники, робототехники, фармацевтической промышленности, биотехнологии. Предприятия, производящие такую продукцию, размещаются преимущественно в странах с высоким уровнем экономического развития, вблизи центров научных исследований.

Экологический фактор основан на учёте влияния производств на состояние окружающей среды. К производствам, которые характеризуются большими выбросами загрязняющих веществ или иным вредным воздействием на окружающую среду, предъявляются повышенные экологические требования. Их запрещается размещать в крупных городах и густонаселённых районах, на них должны использоваться современные малоотходные технологии и возводиться сооружения по очистке выбросов. В современных условиях роль экологического фактора возрастает — он влияет на размещение всех производств, однако наиболее сильно учитывается в химической промышленности, металлургии, энергетике (при строительстве АЭС).



Обобщим и запомним. Условия, которые оказывают решающее влияние на выбор места для размещения конкретных производств или видов хозяйственной деятельности, называются факторами размещения хозяйства. Основными факторами размещения хозяйства являются: сырьевой, энергетический, трудовой, потребительский, транспортный, экологический, развития науки и технологий.



Проверим себя. 1. Что понимается под факторами размещения хозяйства? 2. Назовите основные факторы размещения хозяйства. 3. На размещение каких видов хозяйственной деятельности определяющее влияние оказывают природные факторы? 4. Какие промышленные производства относятся к категории энергоёмких, трудоёмких и каковы особенности их размещения? 5. Какова роль экологического фактора в размещении предприятий промышленности и сельского хозяйства?



От теории к практике. Представьте, что вы организуете современное высокотехнологическое производство лекарственных средств. На какие факторы вы будете ориентироваться при выборе места размещения данного предприятия и целесообразно ли его размещение на территории Беларуси?



Обсудим. Почему со временем роль одних факторов в размещении хозяйства усиливается, а других — ослабевает?

§ 13. Понятие о мировом рынке, мировой торговле и мировом хозяйстве



Вспоминаем. Что понимается под факторами размещения хозяйства? Каковы причины общественного разделения труда?



Размышляем. Почему возникновение мирового рынка и мирового хозяйства является объективным историческим процессом?

13.1. Хозяйственная специализация. В повседневной жизни вам не раз приходилось слышать такие слова, как «специальность», «специалист», «специализированный». У всех этих понятий общая смысловая нагрузка. Специальный — это особый, особенный, отдельный, выделяющийся среди других. Широко используется это понятие и при характеристике хозяйственной деятельности людей.



Специализация — это сосредоточение деятельности людей, предприятий, территорий на производстве наиболее выгодной продукции.

Специализация в хозяйственной деятельности существует издавна. На начальном этапе развития общества, пока обмен результатами хозяйственной деятельности между людьми был ограничен, на каждой конкретной территории люди старались производить всю необходимую им продукцию. Однако даже в этом случае у кого-то лучше получалось охотиться, у кого-то — собирать в лесу грибы и ягоды, у кого-то — ловить рыбу. Как результат, со временем происходило разделение труда, возникала хозяйственная (отраслевая) специализация.